

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,574

Suscripción en Córdoba. }
Fuera de Córdoba..... }

Por un mes.... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50 »
Por un mes.... 2,50 »
Por trimestre. 7 »

DOMINGO 24 DE DICIEMBRE DE 1893.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicad al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIV

MARTIR, HÉROE Y VÍCTIMA

Según el cómputo mas generalmente seguido, 1893 años hace hoy que nació el primer mártir, el mártir por antonomasia; él trazó el único camino por donde han de marchar los que aspiran á calificativo tan honroso, y fijó el carácter que distingue y distinguirá á los que usurpan tan distinguido nombre de los que le ostentan en justicia y verdad.

Pero corren los tiempos, con el trascurso de los mismos se pervierten y confunden las naciones y los juicios, y se aplican las denominaciones á conceptos que ni tienen entre sí punto de semejanza, ni otro parecido ó relación que el que resulta de la contrariedad; si es que entre lo contradictorio puede haber semejanza.

Por esto en el siglo diez y nueve se llama mártir al héroe y aún á la víctima, y héroe al que sucumbe bajo el peso de su culpa.

Si quereis saber lo que es un mártir, es preciso que vayais al pesebre, á ese sitio que es cátedra de divina sabiduría, y en él se aprende mucho más que en los libros nacidos de las cavilaciones científicas. En el pesebre hay un niño, y ese niño tiene muy cercana una cruz. Belen y el Gólgota son dos momentos que no se distancian ni se separan un solo instante, y el protagonista en uno y otro sitio es el mismo, es Jesucristo. Mártir de amor en el pesebre, mártir de amor en Belen, mártir de amor en el Calvario.

Busquemos sus condiciones, veamos sus caracteres, y sabremos lo que es un mártir. Ante todo, ese niño del pesebre, que es el mismo que ya hombre pende en la cruz del Calvario, es inocente; jamás podréis echarle en cara un solo pecado; para propios y para extraños, para amigos y enemigos, que lo fueron de él, sin que él lo fuera de ellos, no tuvo más que una sola medida: esta fué la caridad.

Se reúnen sus enemigos, sus émulos, y apesar de su malicia no encuentran motivo alguno formal de que poder acusarlo: á lo sumo habrán de considerar el enorme crimen de haber curado ciegos, paralíticos, sordos, mudos y resucitado muertos, y como esto lo realiza en nombre de Dios, so le acusa de embaucador, y por tan enorme delito ese niño será condenado á muerte, pero desde entonces sabremos lo que es un mártir. Mas no es tan solo inocente, lleva más allá su heroísmo, y se constituye en redentor, ofreciéndose en sacrificio por una causa justa; se ofrece para satisfacer por las culpas de los hombres, muere voluntariamente para unir extremos tan distanciados como Dios ofendido y el hombre ofensor. Muere por enseñar á los hombres la más sublime de las filosofías, muere por aconsejar al rico la caridad para con el pobre, y al pobre la paciencia para con el rico; muere por redimir al esclavo; pero le redime dignificándolo, sin ensorberlo, sin corromperlo; muere, en fin, por la causa de la humanidad.

Pero lo que más distingue al mártir es el modo como muere. ¡Qué paciencia! ¡Qué resignación! ¡Qué amor! De sus labios no se escapa una queja, de su rostro no sale un ademán de disgusto ni amenaza; aquel niño pide por la vida de sus verdugos, ruega por sus crueles enemigos, y lo único que desea es padecer aun más por los que le martirizan, dar nuevas pruebas de amor en beneficio de los mismos que piden su muerte. No destruye so pretexto de edificar, no sacrifica para mantener; no, Jesús, y con él sus discípulos, regenera, dá nueva vida, pero aprovecha aquellos latidos de vida, los hace más puros, y la misma sociedad que él recoje no destruida ni sacrificada, sino regenerada y con nueva vida, ofrece ese aspecto sublime que dan diez y seis millones de mártires, dignos imitadores de su maestro, y muchos millones de apóstoles que en el claustro, en el hospital y en la cátedra, inspirados en las doctrinas del primer mártir, dicen á los hombres: «Nadie sabe vivir y morir como los héroes del cristianismo.»

No, y mil veces no: mártires, no hay otros que los del cristianismo, ni por sus condiciones intrínsecas, ni por la causa que les mueve, ni por su paciencia, ni por

su caridad, ni por nada fuera de Cristo, y de los que aprendieron en su escuela, ninguno jamás mereció tan heroico renombre.

Hay otros que merecen, y con justicia, el de héroes. Leonidas que pierde su vida defendiendo los desfiladeros de su patria; aquellos romanos que sellaron con su sangre las victorias de la república; los ilustres hijos de este pueblo ibero que en mil batallas campales dieron su sangre por defender la integridad del suelo pátrio; son héroes, pero no mártires, son figuras muy nobles, muy dignas, muy grandes, pero no son mártires. Mártires solo los hay en la religión cristiana.

Pero hoy, por desgracia, se llama mártir al que muere sacrificado á consecuencia de su culpa; el criminal que movido por una locura comete un crimen y lo expía en el cadalso, ese desgraciado no se llama mártir, se llama criminal; muere no como murió el rey de los mártires, el Redentor de los hombres.

Ruego, pues, á los amigos de esos pobres locos, y lo ruega también un niño que recién nacido en un pesebre llora por su conversión, que no se llamen con aquel nombre; pero al mismo tiempo deseamos todos los católicos, como lo desea nuestro Redentor divino, que dejen su loco empeño, y tomen ese otro camino para el que han sido llamados, para el que acaso son aptos, y solo por una aberración dejaron.

Entre tanto, que sepan que si alguien les perdona, les ama y compadece son los discípulos del Divino Jesús, que en su cuna suspira por nuestro amor, y en el patíbulo muere diciendo: «Perdónales, Padre mío, no saben lo que se hacen.»

Cesferino Aramburu.

El nacimiento de Jesús

«El año de la creación del mundo, cuando en el principio crió Dios el cielo y la tierra, (1) cinco mil ciento noventa y nueve; después del diluvio dos mil novecientos cincuenta y siete; del nacimiento de Abraham dos mil quinientos; de la salida de los israelitas de Egipto, bajo su caudillo Moisés, mil quinientos diez; desde que David fué ungido y consagrado por Rey, mil treinta y dos; la semana sesenta y cinco, según la profecía de Daniel; en la Olimpiada ciento noventa y cuatro; el año de la fundación de Roma, setecientos cincuenta y dos; el año cuarenta y dos del imperio de Octavio Augusto; gozando todo el Universo de una profunda paz; en la sexta edad del mundo; Jesucristo, Dios eterno, es Hijo del Eterno Padre, queriendo santificar el mundo con su santo advenimiento, habiendo sido concebido por obra del Espíritu Santo, y habiéndose pasado nueve meses después de su concepción, nace en Belén, (2) ciudad de Judá, de la gloriosa Virgen María. Hoy es este día tan solemne en el mundo, en el cual se celebra la Natividad de N. S. J., según la carne.»

Estas son las palabras con las cuales la Santa Iglesia en la *calendula* del día 24 anuncia á todos los fieles el día del aniversario del Nacimiento del Salvador Divino; suceso por tanto tiempo esperado, deseado y pedido con tantas instancias por todos los patriarcas y profetas y por todos los que esperaban la redención de Israel.

La alegría y la solemnidad son inseparables de la fiesta que celebramos hoy, la cual ha sido en todos los tiempos de los más solemnes de la Iglesia, como lo dan á entender el Adviento, que la precede y que por muchos siglos todo él fué un tiempo de ayuno, como lo es todavía para muchas Comunidades religiosas; la solemnidad de los nueve últimos días de Adviento, en los que se celebran las misas de la Expectación de Nuestra Señora y se dicen las siete antífonas mayores, las tres misas que cada sacerdote puede celebrar en este día y el Oficio y la Misa que la Iglesia celebra á la media noche.

(1) Se ha de entender lo acabó con la creación del hombre.

(2) Belén quiere decir *casa del pan*, porque así convenia se llamase el lugar del nacimiento de quien habia de decir: «Yo soy el pan vivo que vieno del cielo.»

Nada hay más santo que la Noche Buena, como la llamamos los cristianos, y nada debe ser más saludable que la solemnidad de esta misma noche; sin embargo, con todo género de disoluciones y de impiedades, los malos cristianos, hacen inútil y aún pernicioso, el tiempo más saludable y más santo de todo el año. Aún algunos, que son verdaderos cristianos, profanan un tiempo tan santo, con comilonas, que el enemigo de la salvación ha introducido por un abuso en cierto modo sacrilego.

Para entrar bien en el espíritu de nuestra santa madre la Iglesia, en esta solemnidad, es cosa muy conveniente el asistir á los Divinos Oficios en estos días.

Por lo que toca á las tres misas de hoy se ha de observar que es tan antiguo este uso, que ya en tiempo del papa San Gregorio hácia el año de 600 estaba establecido.

Habiendo querido la Iglesia honrar el tiempo de la media noche, con la celebración del santo sacrificio, que tiene lugar cantados los *Maitines* despues del *Te-Deum* y aetes de los *Laudes*, porque á esta hora nació el Divino Salvador.

Del mismo modo ha querido la Iglesia santificar la primera hora del día, en la que se canta otra misa solemne, llamada *de pastores*, por las primeras palabras de su evangelio, porque á esta hora llegaron los pastores, avisados por los ángeles y adhirieron al Divino recién nacido.

La tercera misa y la más solemne es la que se dice cerca ya del medio día y á la misma hora que se acostumbra en las otras grandes solemnidades, para honrar el nacimiento del Divino Verbo en la eternidad y en el seno del Eterno Padre; por eso en ella se canta el principio del evangelio según San Juan, que comienza con estas palabras: «*In principio erat Verbum, et Verbum erat apud Deum, et Deus erat Verbum. Omnia per ipsum facta sunt et sine ipso factum est ni hil...*» ET VERBUM CARO FACTUM EST, ET HABITAVIS IN NOBIS.

Noticias.

De la prensa de Madrid y provincias tomamos lo siguiente:

Barcelona 21 (7 tarde)
José Codina Juncart, presunto autor del atentado del teatro del Liceo, actualmente preso en el calabozo de Monjuich, ha pasado á ocupar el calabozo número 1, donde permaneció Paulino Pallás hasta el momento de entrar en capilla.

Continúa rigurosamente incomunicado, pero ya no está vigilado como antes por centinelas de vista.

En virtud de orden gubernativa ha sido puesto en libertad el supuesto anarquista Frigula, recientemente encerrado en la fortaleza.

Juan Tomás Allet, presunto autor del atentado cometido junto al cuartel de la Guardia civil de Villanueva y Geltrú, sigue incomunicado en el calabozo número 5 de Monjuich.

El fiscal y el juez especial trabajan sin descanso en la instrucción del sumario.

Barcelona 21 (12 noche)
Se ha confirmado cuanto telegrafié acerca de la participación de José Codina en la explosión ocurrida en el teatro.

Están completamente descubiertos los complots anarquistas que motivaron el atentado contra el general Martínez Campos y el del Liceo, siendo conocidos ya los coautores y los cómplices.

Puedo asegurar que acaba de hacer importantes revelaciones el zapatero Mariano Cerezuelo, que está convicto y confeso de su participación en ambos atentados.

Dentro de pocos momentos quedará Cerezuelo á disposición del juez especial. Creo que falta un solo detalle para coronar el completo éxito de la campaña del señor Larroca.

Es imposible decir mas por ahora.

Tánger 21 (12:20 tarde).

Ha fondeado en este puerto el crucero *Isla de Luzón*, que desde Melilla se dirigió á Málaga y que en este puerto recibió nuevas órdenes y pliegos para Sidi Moha-

med Torres y el marqués de Potestad Fornari, ministro de España en esta población.

Entregados los pliegos á sus destinatarios, se cree que el crucero zarpará mañana de este puerto llevando la contestación.

Los periódicos de esta ciudad censuran el propósito de enviar una embajada extraordinaria á Marruecos, por creer que la misión especial debía ser confiada al marqués de Potestad Fornari.

Ahora sólo falta que el sultán llegue á la capital citada y no sean infundados los rumores que circulan respecto de la próxima entrada de Muley Hassan en Marruecos.

Tánger 21 (12:45 tarde.)

Escriben desde Mogador que en la costa del Was Nun han sido capturados seis tripulantes de un barco, al parecer español.

Este procedía de Canarias.

También se dice que los prisioneros han sido conducidos á Marruecos por orden del gobernador de las citadas islas, con objeto de castigarlos por haber permitido que sus hijos asistieran á la escuela de una misión protestante.

Un periódico local dice que cinco europeos se presentaron en el campamento imperial, anunciando que deseaban convertirse al mahometismo.

Muley Hassan, como xerif, accedió á admitirlos en la comunión de los creyentes y les ha señalado una renta vitalicia de treinta reales mensuales.

Se cree que la conversión ha sido un pretexto para acompañar al ejército xerifiano.

Se ignora á qué nacionalidad pertenecen los convertidos.

El señor Sagasta recibió anteayer otra carta del general en jefe de las tropas de Africa, en la que comunica la noticia de la próxima llegada á Marruecos del Sultán, y expresa las buenas impresiones que se tienen de S. M. sherifiana.

La carta es muy cariñosa, y el general Martínez Campos dicen que manifiesta en ella, al par que su satisfacción personal, la esperanza de una próxima paz.

Telegramas de *El Heraldo*:
Melilla 21 (11 m.)

Háse dispuesto que se disminuyan las guarniciones de los fuertes.

Desde hoy desempeñarán los servicios de la plaza el regimiento de Africa y el batallón Disciplinario de Melilla, como en tiempos normales.

Los tres tiradores de Ceuta que vinieron de aquella plaza han quedado destinados: uno, á disposición del general en jefe; otro, á las órdenes del comandante general del primer cuerpo, señor Primo de Rivera, y el tercero, á las del general Chinchilla, jefe del segundo cuerpo.

Ha salido para Chafarinas el vapor *Puerto de Mahón*.

Conduce enfermos, correspondencia y viveres.

Continúan los trabajos en el fuerte de la Concepción.

Seguimos sin correo de España.

El gobernador de la plaza, general Arolas, ha dispuesto auxilios para el barrio del Mantelete, que sigue inundado.

El Príncipe Muley Araaf continúa enfermo.

A consecuencia de las lluvias no funcionan los hornos.

Hoy saldrá para Málaga el vapor *Rabat*.

Melilla (11:40 m.)

El general Arolas ha organizado un servicio de guardias municipales para la plaza y otro de agentes de orden público.

También ha dispuesto que los jefes, oficiales y clases de la guarnición de la plaza no usen el traje de mecánica.

Málaga 21 (9:30 n.)

El crucero *Isla de Luzón*, llegado ayer á este puerto, procedente de Melilla, trajo una expedición postal, en la que venían más de setenta mil cartas.

Esto dará mañana una idea del trabajo que pesa sobre los telegrafistas de Melilla.

El general Martínez Campos ha pedido dinero para las atenciones del ejército.

Se le envían tres millones de pesetas en plata y billetes pequeños.

Las acémilas de la Artillería y de la Administración militar se han repartido para su alojamiento en los pueblos más inmediatos á Málaga.

Tánger 21 (3 t.)

En el vapor *Pielago* salió para Cádiz, desde donde seguirá á Madrid, el diplomático señor Campos, quien se dice que lleva pliegos muy importantes para el ministro de Estado.

Aquí es general la creencia de que se aproxima el desenlace de la tragi-comedia Moret-Araaf.

Muchos extranjeros se sonrien cuando tratan de las famosas negociaciones diplomáticas. Otros se admiran de tanta nota, tanta carta y tanto pliego inútil, siendo seguro que no aconsejarán el procedimiento Moret, cuando sus países hayan de entablar alguna reclamación contra el Gobierno marroquí.

Almería 21 (11 n.)

Me aseguran que ayer, durante las maniobras de ejercicio que practicaba la división Ortega, algunos regimientos pasaron inadvertidamente la línea española, aunque sin salir de la zona neutral.

Esto ocurrió en los límites de nuestro campo y dicha zona con la kabila de Beniscar.

Los moros fronterizos, temiendo, sin duda, una agresión de nuestra parte, huyeron despavoridos, llevándose sus hijos y mujeres.

El secretario de Araaf y el bajá del campo moro presentaron una reclamación al general en jefe, quien explicó el caso por inadvertencia, á causa de no estar señalados los límites de modo bastante ostensible.

Es curiosa la diligencia de los moros en presentar reclamaciones, porque nuestros soldados han pisado inadvertidamente una zona que, debiendo ser neutral, ellos ocupan constantemente, labrándola, habiéndola y sirviéndose en todo caso de ella como si fuera dominio propio sobre el que no hubiera lugar al menor litigio.

Dedúcese de esto el espíritu y los propósitos de los riffeños, así como de su gobernador y hasta del hermano del Sultán.

Telegramas oficiales

Melilla 20 (6:20 tarde).—El capitán del puerto al ministro:

Durante el día ha continuado el buen tiempo.

Ha llegado la escuadra procedente de Chafarinas.

Llegaron también los vapores mercantes *América* y *Rabat*.

Se ha desembarcado harina, vino, vestuarios, paja y maderas, enviados por el gobierno, y además 350 bultos para el comercio y compañía arrendataria de Tabacos.

En el vapor-correo *Sevilla* se han embarcado 174 jefes, oficiales é individuos de tropa y 65 pasajeros particulares.

Málaga 20 (8:30 noche).—El comandante de Marina al ministro:

Esta noche, á las siete y media, ha salido el crucero *Isla de Luzón* con rumbo á Tánger, llevando pliegos para el ministro de España.

Tánger 21 (9 mañana).—El comandante del crucero *Luzón* al ministro:

Llegó el buque sin novedad á esta bahía á las cinco de la mañana de hoy.

Tan luego como se abrieron las puertas de la ciudad visité al ministro de España y le entregué los pliegos.

Telegrafiaré salida.

Ha retrocedido en la grave dolencia que le aqueja, el teniente general de ejército, comandante general del cuerpo de abarberos, señor Moreno del Villar.

El jueves se recibió en los centros oficiales el siguiente telegrama, que da idea de uno de esos dramas del mar que se desarrollan sin más testigos que Dios y los elementos.

Dice así:

Almería 20 (7:50 noche).—Comandante de Marina:

«Unos pescadores me han entregado una botella que han encontrado en aguas próximas á este puerto, conteniendo un papel que dice:

«A consecuencia de un fuerte temporal se ha ido á pique el vapor *Carolina*,

de la matrícula de Bilbao, en aguas de «Roquetas. La tripulación ha perecido y yo quedo á bordo esperando que llegue en la última hora. — Capitán.»

Dispongo salga la cañonera *Rubi* á recorrer aquellas aguas á ver si es posible evitar el siniestro, al mismo tiempo que pido noticias á Bilbao.»

Del *Heraldo*:

«La tenaz insistencia con que desde hace algunos días oímos hablar del estado de salud del señor Sagasta, á quien en los círculos políticos, lo mismo que en las conversaciones de la calle, se ha supuesto víctima de un grave retroceso, nos ha movido, tanto por razones de interés público, como de consideración personal, á inquirir noticias directas sobre la verdadera situación del presidente del Consejo de ministros»

A este propósito, hemos hablado con alguno de los médicos que desde los primeros días de su accidente prestan asistencia al señor Sagasta, teniendo la satisfacción de recoger de labios tan autorizados, impresiones totalmente contrarias á las que de público circulan.

El estado general del señor Sagasta, según los doctores, cuyo cuidado está el ilustre enfermo, no ha sido nunca tan bueno como es hoy.

Ni el vigor intelectual, ni las energías físicas del presidente del Consejo de ministros, han sufrido lo más mínimo por efecto del accidente del Hipódromo.

El señor Sagasta ha resistido con extraordinaria fortaleza, no solamente las molestias propias de su especial situación, sino también las de curaciones dolorosas que han tenido que practicar los médicos. Y á su propensión á las afecciones catarrales—añadía nuestro interlocutor—no ha dejado de ser útil el reposo de estos tres meses, en el curso de los cuales es inexacto que se haya presentado accidente alguno ni sobrevenido el menor retroceso.

La curación de la fractura que sufrió el jefe del partido liberal, ha seguido un curso favorable, sin que deban deducirse de su lentitud impresiones poco lisonjeras, pues no era natural comprometer por exceso de precipitación el éxito de las operaciones practicadas.

Los médicos opinan que el señor Sagasta podrá entregarse de lleno á las altas funciones de su cargo antes de mediado el mes de Enero, y que hoy mismo le sería posible, aun cuando con esfuerzos que no hay para qué exigir, el sentarse en las Cortes, tomar parte en los debates, etc., etc.

No habrá nadie, seguramente, á quien no agradase el ver confirmadas pronto estas opiniones de los ilustres doctores que asisten al jefe del partido liberal. Nosotros, los primeros en consignarlas, habríamos de serlo también en celebrar su confirmación. Pero no hemos de ocultar que son contrarias á la creencia más extendida, y que hablamos, por lo tanto, bajo la fe de los médicos.

Melilla 21 (12 tarde).

General en jefe á ministro de la Guerra:

Ayer, en el ejercicio, por no estar bien señalado al límite en la parte de Rostrogordo y ser la primera vez que la división Ortega maniobraba allí, se traspasaron los límites de nuestro campo por alguna fuerza, llegando cerca de un poblado, pero dentro de lo que debía ser zona neutral.

Los moros salieron huyendo con sus familias, y no hicieron fuego, á pesar de que hoy tienen por suyo aquel territorio. Para que no se repita, ordeno continúe por esa parte del campo el amojonamiento que he hecho en la zona meridional.

Reina un fuerte vendaval, que dificulta los trabajos é impide que haya instrucción táctica.

Enfermos en este hospital, 296, de los cuales 40 salen para Chafarinas.

No ha gustado al Gobierno el que las fuerzas de la división Ortega hayan rebasado nuestras líneas haciendo maniobras.

Sigue dispuesto á que no se de pretexto alguno para que los moros se molesten. Cualquier incidente podría entorpecer el resultado de las negociaciones.

Según noticias oficiales, ya está mejor Araaf y ya están trazadas las bases á que se sujetará la conferencia que ha de celebrarse con el general Martínez Campos, en la cual se cree que han de quedar definitivamente convenidos los puntos que conduzcan al término del conflicto en su parte local.

La negociación que se ha de seguir con el Sultán se entablará inmediatamente que se sepa que ha llegado á Marruecos, y es-

ta negociación la considera el Gobierno de más cuidado que la que se lleva con Araaf.

Hasta que oficialmente comunique el Sultán su residencia definitiva, no llevará á Consejo el ministro de Estado el nombramiento de embajador extraordinario.

Es, por tanto, muy prematuro, en concepto de algunos ministros, indicar personas para desempeñar esta importante comisión.

Ha cedido bastante la agitación que se observaba anteayer en los círculos políticos.

Sin embargo, el viernes concurrieron á ellos algunos médicos á exponer el juicio que les merece el estado del señor Sagasta, asunto que sigue constituyendo el tema principal de todas las conversaciones.

Como todo lo que se ha dicho puede partir de bases inexactas, nos atenemos á la versión oficiosa que presenta al jefe del gobierno bastante mejorado.

—Signe el ministro de Estado su labor diplomática para el arreglo arancelario, pero avanzan poco las negociaciones.

De París nada ha dicho de nuevo el señor Leon y Castillo, y en su virtud, las impresiones son las mismas; que el «modus vivendi» con Francia tiene sus días contados.

—Preguntamos á un ministro sobre el fundamento que puede tener la noticia relativa á la próxima provisión de la cartera de Fomento, y nos dijo:

—Moret ha vuelto á indicar al presidente la conveniencia de que se le alivie de trabajo, pero Sagasta cree que no han desaparecido las razones que tuvo para no proveer la cartera vacante.

—¿Cuándo se abrirán las Cortes?

—Es difícil predecirlo. Está todo subordinado al curso de la enfermedad de Sagasta, y como está mejor y siente deseos de ir al Parlamento, se abrirán las Cortes en cuanto pueda salir.

—¿Cuándo se supone que podremos ver á don Práxedes en la calle?

—No puede concretarse. Como sigue mejor, será pronto.

Del *Imparcial*:

El huracán del jueves perjudicó las obras que se estaban ejecutando en los fuertes.

El general en jefe dispuso que una división, ó sean dos brigadas, acamparan cerca de donde se ejecutaban las obras.

De los que nada se sabe todavía es de los culpables del robo de maderas, los cuales no habrán sido entregados todavía cuando el gobierno no había recibido anoche noticia de que esto se haya efectuado.

El crucero *Isla de Luzón* llegó ayer á Tánger, llevando pliegos del hermano del sultán para Sidi Mohamed Torres y espera recibir de este ministro alguna respuesta para conducirla á Melilla.

Posible es que en cuanto lleguen los nuevos pliegos que se esperan celebren otra conferencia Muley Araaf y el general Martínez Campos.

Nuestro ministro en Tánger dice que espera de un momento á otro recibir aviso de la llegada del sultán á Marruecos, si bien en los momentos actuales ignora dónde se encuentra el emperador.

En cuanto sea conocida aquella noticia, se dice que nuestro gobierno designará el enviado extraordinario que haya de ir á tratar directamente con el sultán. *La Correspondencia* indica para realizar esta misión al subsecretario de la Guerra señor Serfina, pero dice que irá éste á Tánger á tratar con el emperador, cosa que no podemos creer porque en dicha población está nuestro representante el marqués de Potestad Fornari; lo que podría justificar una embajada extraordinaria sería el estar el sultán en Marruecos ó en Fez.

Entre tanto sigue con gran lentitud la negociación de Melilla:

El *Correo* dice:

«Sábase también que el ministro de Negocios Extranjeros de S. M. sherifiana ha escrito al príncipe Araaf para que desde luego se proceda por éste á resolver las cuestiones á que pueda dar lugar el establecimiento de la zona neutral, por entender Sidi Mohamed, en contestación á la consulta que respecto á la extensión de sus poderes le había reiterado el hermano del sultán, que éstos son bastante amplios para resolver el punto indicado.»

Merece asimismo consignarse que el príncipe Araaf ha recabado de los principales personajes del Riff un compromiso solemne, por el cual se obligan, respondiendo con sus cabezas, á impedir en lo sucesivo cualquier acto de agresión de las kabilas contra Melilla.»

Las noticias del colega podrán ser exactas, pero todavía no hemos podido enten-

der con toda claridad la extensión de los poderes de Muley Araaf, que deja de tenerlos amplios en determinadas ocasiones y en otras dice que los tiene suficientes para resolver la cuestión de la zona neutral.

Si los tiene, ¿por qué no se resuelve ya de una vez? Y si no los tiene, ¿por qué no se desiste de una vez de una negociación que nada definitivo puede resolver?

No deben ser muy cordiales las relaciones entre los republicanos que pactaron la famosa coalición, á juzgar por la siguiente circular que ha dirigido el señor Pi á los presidentes de los comités federales:

«La unión republicana, como otras veces hemos dicho, tiene resuelto que cada uno de los tres partidos que la componen conserve íntegros su personalidad, su organización y sus principios.»

No podía en realidad proceder de otra manera, habiendo rechazado, como rechazó, el programa común que nosotros, los federales, propusimos.

Apesar de esto, no en pocas localidades se han constituido comités mixtos.

Esto es un mal grave, principalmente donde nuestros correligionarios, atentos mas á los intereses ajenos que á los propios, descuidan los organismos que tanta fuerza nos dieron cuando no había aún trastornado la idea de la unión los mejores entendimientos. Guárdese en buen hora esa coalición por la que con tanta fuerza se ha suspirado; es preciso que los federales no olvidemos que formamos hoy como ayer un partido, y al fin y á la postre somos los que hemos de dar forma y vida á la república, ya que sin nuestros principios no sería la revolución sino un desengaño mas y la pérdida de la última esperanza.

La unión, como repetidas veces habíamos advertido; rechazamos á esos hombres sin conciencia que mudan fácilmente de partido y se hacen los republicanos con el solo fin de explotar la república, como explotan hoy la monarquía.

El partido federal tiene una gran misión que llenar y altos deberes que cumplir: despierte de su letargo y esparza á los cuatro vientos su programa.—*F. Pi y Margall.*

Si ciertas frases contenidas en este documento no fueran lo bastante explícitas para demostrar la desunión que existe entre los republicanos, lo demostraría el hecho de que encontrándose en Madrid los individuos que componen el famoso directorio, ni se reúnen ni cumplen nada de lo que ofrecieron cuando tomaron el acuerdo de retirarse de las Cortes.

De nuestro corresponsal en la corte:

La noticia política del día de ayer han sido las conferencias celebradas con el presidente del Consejo de Ministros por los Sres. Castelar, Albareda, Conde de Xiquena, Groizard y los ministros de Gobernación y Hacienda.

Dichas entrevistas han sido comentadas en el salón de conferencias del Congreso, relacionándose algunas con los rumores que circulan referentes á una próxima crisis, y á la supuesta dimisión del señor Sagasta, el cual, á juicio de sus adversarios políticos, se ve precisado á dejar el alto puesto que ocupa para consagrarse exclusivamente al restablecimiento de su salud.

Bajo este supuesto decíase que el jefe del Gobierno ha creído necesario consultar sobre el particular á los prohombres del partido fusionista.

Con motivo de la visita del Sr. Castelar al jefe del gabinete, de que nos ocupamos en otro lugar, se ha dicho en los círculos políticos esta tarde que el jefe de los posibilistas es contrario á un cambio de situación, pues entiende que el gobierno debe presentarse á las Cortes tal como está constituido, excepción hecha del señor Sagasta, al que sustituiría el Presidente del Congreso, Marqués de la Vega de Armijo, de dejar temporalmente el jefe del partido fusionista la presidencia del gabinete.

También se atribuye al eminente orador la opinión de que la cartera de Fomento debía adjudicarse á un exministro democrata, que bien pudiera ser el señor Becerra.

La vuelta de los conservadores no se cree probable.

Mañana volverán á operar al nuevamente al señor Sagasta los médicos de cabecera, pues hoy consideraron oportuno dejarle descansar.

—Se habla de una carta dirigida por el señor Martínez Campos al Presidente del Consejo, muy afectuosa, y en la que le participa que dentro de dos días es esperada en Marruecos S. M. Schrifiana.

Gacetillas.

—**Juicio oral.**—El día 30 del corriente se efectuará en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por hurto, contra Antonio Diaz Rodriguez y otros. El letrado señor Castillejo de la Fuente está encargado de la defensa y de la representación el procurador señor Hoyo.

—**Llegada.**—Con la del Excmo. señor Conde de Cárdenas, Delegado especial de *La Cruz Roja* en Africa, y de los señores Fuentes Breña, Pineda, Ceballos y Rojas, coincidió la llegada á Córdoba de los reservistas del reemplazo de 1887 que se encontraban en Málaga desde el día 23 del mes último. La noticia del regreso de la ambulancia de *La Cruz Roja* se supo en esta capital por un telegrama, é inmediatamente se dió aviso á gran número de asociados que, como ayer dijimos, acudieron con la bandera de *La Cruz Roja* y la banda municipal de música á esperar á los expedicionarios á su regreso de Melilla, donde los llamaba el cumplimiento de un deber humanitario. A la llegada del tren mixto de Málaga (11 y 30 de la noche) la banda de música dió al viento los acordes del paso-doble *Cádiz*, agolpándose la numerosa concurrencia cerca de los coches para recibir cariñosamente á la ambulancia de *La Cruz Roja* y á los reservistas que llegaban de nuevo á sus casas, cesando en gran parte la aflicta situación que atravesaban sus familias. La recepción dedicada anteanoche á nos y á otros fué conmovedora y en extremo afectuosa.

—**El vigía.**—El Señor de cielo y tierra—hoy nace cual Rey de reyes.—Es un estable su alcázar y su cuna es un peñe.

—**Concierto.**—Hé aquí el programa que esta tarde, á la una. Se empezará á ejecutar á sexteto y piano en el café del Gran Capitán: 1.º Sinfonía «Campanone» *Mazza*.—2.º Fantasia «Miss Helyett» *Andrau*.—3.º Walse «Caracter de Viena» *Farbach*.—4.º El 24 de Diciembre (primera vez) *Lucena*.—5.º Preludio Vals y Jota «El duo de la Africana» (primera vez) *Caballero*.—6.º «El Yunque» Polka, *Lucena*.

—**Recaudación.** Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 22 del corriente. Central 1259 pesetas y 22 céntimos.—Puento 1144'54.—Pretorio 973'31.—San Sebastián 282'39.—Victoria 587'92.—Nocturno 60'37.—Matajadero 3123'60.—De las 7.431 pesetas y 35 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 3.600'97.—A la provincia y municipio 3.600'92.—A dionadas 229'48.

—**Comisión.**—Ya ha distribuido la nombrada por el Ayuntamiento, como digimos, las doscientas pesetas destinadas por dicha Corporación para socorrer á los vecinos del Alcázar viejo, que sufrieron perjuicios á causa del último desbordamiento del arroyo del Moro.

—**Vigilancia.**—Es necesario que los agentes de la autoridad gubernativa y local egerzan esta noche una prudente y activa vigilancia, principalmente en las puertas de los templos en que se celebra la *Misa del Gallo*, para evitar que los excesos propios de la noche sean causa de irreverencias y alborotos, que siempre pugnan con el sentimiento religioso del vecindario. Esperamos confiadamente en que la guardia municipal y el cuerpo de vigilancia procurarán por todos los medios posibles atender este ruego.

—**Sea enhorabuena.**—Merced á las activas gestiones de nuestro estimado amigo el Director de este centro Telegráfico señor don Matías de Pablo Blanco, secundadas por el DIARIO, se ha concedido por el señor Director General del cuerpo la gratificación de media paga al personal de transmisión desde Subdirector á temporeros, ambos inclusive, como recompensa á los extraordinarios servicios prestados en las actuales circunstancias. Damos nuestra enhorabuena al señor Pablo Blanco por el buen resultado que han tenido sus gestiones y felicitamos á los favorecidos.

—**Lo que se dice.**—Parece que el director de los ferrocarriles andaluces va á publicar una circular, prohibiendo que el personal de las distintas dependencias de la compañía pueda ocuparse en otros asuntos que los correspondientes á su empleo en las líneas férreas.

—**Novillada.**—Los novillos que se jugarán esta tarde en la plaza de Sevilla pertenecen á la ganadería que fué de la señora doña María Josefa Fernandez, viuda de Barrionuevo, vecina de esta capital.

—**Magistrado.**—Ha sido firmado por Su Magestad la Reina Regente el decreto de traslación á la Audiencia delo criminal de Puerto Príncipe, en la isla de

Cuba, de nuestro ilustrado amigo el señor don Manuel Velasco y Bergel, Magistrado electo que era de la de Vigan.

—**Manifestación de duelo.**—De *La Correspondencia de España* recibida ayer, tomamos las siguientes líneas. «La conducción al cementerio de la Almudena de los restos mortales de la niña Rosario Sanchez Guerra y Sainz, hija del subsecretario de Ultramar don José Sanchez Guerra, se celebró ayer tarde con gran solemnidad y fué una verdadera manifestación de duelo y simpatía tributada á nuestro querido amigo. Presidieron el acto el ministro de Ultramar, señor Maury, y los señores Rodríguez y Barroso, en representación de la familia. Formando parte del séquito, acompañaron el cadáver hasta el cementerio todo el alto personal del ministerio de Ultramar, gran número de hombres políticos y multitud de amigos particulares de la familia. Reiteramos á los afligidos padres de la difunta niña nuestro pésame mas sentido por la desgracia que hoy lloran.» Reiteramos á los señores de Sanchez Guerra la sentida manifestación de nuestro pesar, por la desgracia que les aflige.

—**Subasta.**—El día tres de Enero se subastan en la alcaldía de Hornachuelos los pastos de la dehesa de Santa María, de dicha villa, por el tipo de 1.800 pesetas.

—**Efemérides.**—Hoy.—1588.—Asesinato del Cardenal de Guisa.—1734.—Incendio del antiguo Alcázar de Madrid.—1832.—Capitulación de la Ciudadela de Amberes.—1870.—Terrible siniestro del vapor *América* en Montevideo.

—**Extraño suceso.**—El siguiente relato que se nos hace por la persona interesada, lo trasladamos al digno director de telégrafos. En un pueblo de esta provincia, situado en la línea de Málaga, se depositó el viernes último un telegrama á las dos de la tarde, para que llegara á Córdoba antes del mixto de aquella línea. El interesado pagó una peseta y cinco céntimos. Satisfecho y quizá hasta risueño, participaba á su familia por medio del telégrafo la noticia de su próximo regreso, que seria seguro, es lógico, antes de que llegara el despacho. No lo crean ustedes. Por que, si bien dicho interesado llegó á la hora reglamentaria, todavía continúa esperando el telegrama, previa una *mijita* de bronca en familia por la supuesta falta de cuidado al transmitir la noticia. Dos denuncias envuelven este suceso: la primera es la falta de cumplimiento de un servicio público, y la segunda, que acusa por lo menos un desconocimiento imperdonable, haber cobrado por el telegrama una peseta y cinco céntimos, cuando solo debió reclamar al interesado cincuenta y cinco céntimos por efectuarse el servicio dentro de la provincia. No queremos añadir una palabra mas, por que el relato lo consideramos bastante para satisfacer la pretensión de la persona que nos ruega hagamos esta denuncia.

—**Lista cobratoria.**—Anteayer publicó el periódico oficial de Córdoba la de patentes de alcohol, según las relaciones presentadas por los fabricantes de esta provincia.

—**En la milicia.**—Han sido destinados á la zona militar de Córdoba el primer teniente del arma de infantería don Antonio Alcalá Galiano y el segundo don Luis Martínez Weyler.

—**Conferencia.**—El ilustrado comandante de caballería y distinguido amigo nuestro señor don Federico de Arnáiz, daría ayer en el Ateneo de Madrid una interesante conferencia con el tema de «Consideraciones acerca de la diplomacia española en Marruecos». Como el señor Arnáiz es competentísimo en el asunto, pues sus aficiones de africanista le han llevado más de una vez á Tánger, Fez y otras poblaciones del Imperio á estudiar prácticamente el problema, tendría mucho la conferencia de notable por varios conceptos.

—**Enlace.**—Parece que el día 23 tendrá lugar el de nuestro estimado amigo señor don Rafael Hidalgo G. de Caviedes con la bella señorita doña María Gomez Cotoli, á los que con gusto anticipamos nuestro parabien.

—**Sobre enseñanza.**—Por circular de la Dirección de Instrucción pública, publicada en la *Gaceta* del jueves, ha acordado referido centro se invite á los señores Catedráticos remitan á los Rectores de las Universidades, para que por estas se envíen á la Dirección del ramo, dos ejemplares de cada uno de los libros que sirvan de texto en sus respectivas cátedras.

—**Vapores correos.**—Hé aquí el servicio que la Compañía Transatlántica destina para el próximo mes de Enero. Línea de las Antillas. Saldrá el día diez

de Cádiz el vapor «Ciudad de Santander.»—20, de Santander, «Alfonso XII.»—30, Cádiz, «Montevideo.»—Línea de Filipinas.—Día 5, de Barcelona, «Buenos Aires.»—Línea de Buenos Aires.—Día 2 y 7, de Barcelona y Cádiz, respectivamente, «Ciudad de Cádiz.»—Línea de Fernando Pó.—No hay vapor.—Línea de Marruecos.—Día 18, Barcelona, vapor «Rabat».—Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz, los lunes, miércoles y viernes y de Tánger los martes, jueves y sábados.

Orden circular.—Va a publicarse una de la Delegación de Hacienda respectiva al concierto celebrado por la mayoría de los fabricantes de pólvora y mezclas explosivas.

Bien venido.—El jueves llegó a esta capital el señor marqués de Villamagna y Gelo. Se ha hospedado en la Fonda de Oriente.

Ferrocarriles andaluces.—El día 10 del corriente se verificó el sorteo 14 de amortización de las obligaciones de esta Compañía, á 500 francos, correspondientes al ejercicio de 1893, cuya lista publica la *Gaceta* del día 21. El reembolso se efectuará á partir del 1.º de Mayo de 1894, en Madrid en la caja del Crédito Lyonnais.

Ultramar.—Por real orden del ministerio de Ultramar fecha 16 de Noviembre último, se concedió pasaje para Filipinas, con el beneficio del 50 por 100, á nuestra bella paisana la señora doña María del Carmen Cañamaque y Elías, esposa del jefe de telegramas de aquellas islas señor don Lorenzo León.

Telegrama.—Jefe estación á Gobernador civil.—Puente Genil 22 (3'11 t.)

«Moviendo un vagón en la vía apartadero de la fábrica Orujera de los señores Carrera Baena y compañía ha cogido á uno de los operarios de la misma, dejándolo muerto en el acto. He dado cuenta al juzgado.»

Asamblea.—A fines de este mes y primeros días de Enero celebrarán una los catedráticos numerarios de Instituto. Se nombrará la nueva junta y comisiones y se tratará del mejor modo de llevar á efecto la reforma de la segunda enseñanza.

Representante.—El de la compañía general de electricidad de Berlín, don Tomás Duch, salió anteayer de Córdoba para Málaga.

Gobernador.—Por encontrarse en uso de licencia el propietario, ha sido nombrado Gobernador civil interino de la provincia de Ciudad Real nuestro ilustrado amigo y colaborador señor don Rafael Ramirez de Arellano.

Sucesos locales.—La guardia municipal abandona ayer la zambomba y escribe lo que sigue.—El número 18 denuncia al inquilino de una casa calle de San Alvaro que acostumbra á depositar las inmundicias en un barranco junto á la pared medianera de otra casa calle Victoriano Rivera produciendo malos olores.—El 5 dice que se ha desplomado una pequeña parte del vuelo del tejado de una casa calle Ramirez de Arellano sin ocurrir desgracias personales.—El 26 denuncia á una mujer que en una tienda de comercio calle Espartería promovió escándalo diciendo la habían robado, y que cierta cantidad de tela que había comprado estaba falta, resultando todo falso.—El 73 dice que hace dos días está abierta la puerta de una casa calle José Zorrilla, cuyos dueños están de campo en la hacienda de Mirabueno, habiendo dado conocimiento á un hijo de aquellos que aún no ha efectuado, continuando la puerta en el mismo estado.—El 19 denuncia á los criados de una casa plazuela de Séneca, que destaparon el pilón de una fuente que hay en el interior, saliendo el agua en abundancia á la vía pública.—Del asqueroso estado de la calle de Munda y de las justificadas reclamaciones del vecindario, nada dice la guardia municipal: si la denuncia fuera contra algún vecino, días hace que se le hubiera puesto remedio.

Yeguas.—Por el Gobierno civil se encarga la busca de dos yeguas que la noche del diez desaparecieron del cortijo de Gil Pérez.

Sesión extraordinaria.—En la del viernes falló el expediente electoral de Luque la comisión provincial.

Concurso.—El día tres de Enero habrá de postores para adquirir trigo en la Fábrica militar de harinas de esta capital.

Juzgado.—El de esta capital llama á Antonio Ariza Navarro, vecino de Montilla, contra el que se procede por estafa.

En baja.—La cotización de los aceites se hace en Málaga en baja, habiendo entrado el jueves en aquella plaza comercial por el ferrocarril 800 coram-

bres, la mayor parte de pueblos de esta provincia, que se vendieron á 36 reales arroba en puertitas y en bodega de 38 á 38 á 38'50. En Sevilla se vendía el nuevo á 38'50 y el viejo á 39.

Pensamiento.—La poesía bucólica tiene hoy ancho campo para sus inspiraciones; el anuncio de la gran nueva á los pastores y la adoración de estos ante el portal que encierra la salud del mundo, son bellísimos cuadros que cierra la reverente presentación de los Reyes del Oriente, que se postran ante el recién nacido, que entre pajas ha venido á traer la civilización á los pueblos por los caminos de la verdad y de las virtudes.

Cantar.—Estoy callado y te hablo, —estás ausente y te encuentro, —y te escucho sin oírte, —y te miro y no te veo.

Requisitorias.—Se han puesto por el juzgado de Córdoba para la presentación del autor ó autores del robo de 450 pesetas en billetes del Banco de España verificado el 23 del mes anterior en la estación de Palma del Río.

Robo y captura.—Por la guardia civil del puesto de Priego fueron detenidos en la noche del 19 de actual los vecinos de la misma Epifanio Lopez Aguilera, Estéban Lopez García, Domingo Molina Ruiz, Antonio Arjona Villena y Gregorio Alcalá Martínez, como presuntos autores del robo verificado al presbítero don Francisco Gamiz Calvo, consistente en 675 pesetas en plata y calderilla, varios cubiertos, dos petacas, un reloj todo de plata, otra petaca de terciopelo bordada en oro, otra petaca de piel, porción de ropa blanca nueva y usada, siete hilos de perlas, una cruz de oro con cadena, cuatro ó cinco sortijas con perlas y brillantes, un rosario de plata y un jamón. Los ladrones penetraron en la casa aprovechando la ausencia de dicho sacerdote.—La puerta no tenía fractura alguna ni las puertas de las habitaciones ni los muebles, encontrándose todo en orden.—Los ladrones no han dejado rastro alguno que ayude á esclarecer el delito. Los domicilios de los detenidos han sido reconocidos sin haber encontrado nada que pueda considerarse como cuerpo del delito, pero como se trata de personas sospechosas y de malos antecedentes, y el primero de dichos sujetos es licenciado de presidio, han sido puestos en la cárcel incomunicados á disposición del juez de instrucción del partido.

Mas datos.—Acerca del robo efectuado en Priego, de que en otro lugar nos ocupamos, añade la guardia civil: «Siguiendo las gestiones con objeto de descubrir los autores del robo verificado al Presbítero don Francisco Gamiz Calvo, resulta que en la noche del 20 del actual han sido detenidos los vecinos de la misma Julian Cazorla Calcedo y Francisco Montoro García, el primero por ser uno de los autores de dicho robo, según declaración de uno de los presos, y el segundo por haberse concertado el robo en su taberna entre el anterior, tres forasteros y otros de aquella vecindad. Dichos sujetos han sido puestos en la cárcel incomunicados á disposición del juzgado.

No me conviene.—Se ha publicado la vacante de la plaza de médico de la administración de justicia y de la penitenciaría del distrito de Pozoblanco.

Cargamento.—Se esperaba estos días en Almería uno de material para las obras de la estación del ferrocarril de Linares.

Maimon Mohatar.—Se confirma que uno de los rehenes que el gobierno español ha pedido al marroquí es el famoso *cabecilla* cuyo nombre acabamos de escribir. *El Resumen* recuerda que hace ocho años Maimón Mohatar iba á la plaza de Melilla con una cestita á vender huevos. Nadie podía creer que aquel moro, de aspecto pobre, podía llegar al punto de celebridad que desde hace cuatro ó cinco años ha alcanzado, no solo en el Riff, sino en España. El procedimiento para llegar en tan corto tiempo á la categoría de *cacique*, es sumamente sencillo en aquel país. Maimón repartió un año muchos palos por la frontera de Melilla; la suerte le protegió y esta es, en suma, la biografía que de este moro, cuya celebridad hemos visto ya representada en las tablas de los teatros, podemos hacer. Hombrés como Maimón Mohatar, son los que el Sultán necesita para cobrar pronto y sin retraso los tributos, y por eso S. M. Sherifiana le nombró administrador del campo.

Visita al distrito.—Hoy saldrá de Málaga para Coin y Marbella el señor duque de la Torre, Diputado á Cortes por el distrito que forman los dos partidos judiciales referidos. Dicho señor lleva el objeto de visitar las más importantes poblaciones de la demarcación que repre-

senta, para hacerse cargo de sus necesidades y gestionar cerca del gobierno las concesiones que juzgue de mayor interés.

Diálogo.—Querido tío: usted nació en Navidad y vengo á felicitarle en sus cumpleaños.—¡Cómo!—Asegurándole que me alegro mucho que tenga un año más.

VINO DE BUGEAUD Tónico-Nutritivo con QUINA Y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. **Anemia, Fiebres, Convalecencias.** París, 5, Rue Bourg-l'Abbé—PRINCIPALES FARMACIAS

Llena está la Naturaleza de plantas, hojas y tantos agentes benéficos con los cuales la Providencia intentó aliviar y aún suprimir las dolencias de la humanidad; pero el hombre tiene ojos y no ve—solamente de tiempo en tiempo algún sabio dedicando su vida al estudio de los secretos de la naturaleza llega á aplicarlos en provecho de los que sufren, y así ha sucedido con la Hamamelis Virginiaica, planta indígena de la América del Norte, primitivamente empleada por los Indios como un remedio para el Reumatismo y toda enfermedad de carácter inflamatorio, tanto internas como externas.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y compañía, plaza Moncada, Barcelona.

MARMOLEJO

AGUAS MINERO-MEDICINALES RECONOCIDAS como el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO, RÍÑONES Y LAS URINAS.

RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las dispepsias.—Catarros del estómago.—Catarros vesicales é intestinales.—Bilis.—Gastralgias.—Congestión é inflamación del hígado y bazo.—Cólicos nefríticos y hepáticos.—Cálculos y arenillas.—Cálculos biliares.—Diabetes azucarina.—Anemias.—Clorosis.—Afecciones linfáticas.—Pesadez del estómago.—Digestiones difíciles.—Inapetencia.—Convalecencias de fiebres graves y de intermitentes crónicas.—Reumáticas y enfermedades de la piel, según su origen, etc.

SE BEBEN EMBOTELLADAS EN TODO TIEMPO. Se venden en todas las farmacias.

TEMPORADAS OFICIALES desde 1.º de Abril al 15 de Junio, y del 15 de Septiembre al 15 de Noviembre. PARA PEQUEÑOS y demás detalles, diríjase la correspondencia á la Administración, en Marmolejo (Cádiz).

Se considera la mejor preparación hasta ahora conocida.

(Desconfíese de las imitaciones)

Jerez de la Frontera 20 de enero 1885.

Muy señores míos: Hace más de dos años vengo usando en mi práctica su Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, y no puedo menos que declarar que los resultados han sido siempre muy satisfactorios; es, sin duda, la mejor preparación que he conocido para muchas de las afecciones del aparato respiratorio, escrófulas y raquitis, muy nutritiva para los niños, y su gusto agradable hace que pueda prolongarse más su administración, y por consiguiente, que los resultados sean más felices.

Queda de Vds. afectísimo s. s.

Dr. Antonio Juille Oliva.

THE UNION

MARINE INSURANCE COMPANY, L. D.

COMPañIA INGLESA DE SEGUROS MARÍTIMOS

FUNDADA EN LIVERPOOL EN 1863.

y establecida legalmente en España

con arreglo á lo dispuesto en el Código de Comercio vigente

Capital suscrito. 20,920,000 Pesetas

Fondo de reserva. 3,750,000 "

Fondos invertidos. 10,981,497 "

OFICINAS PRINCIPALES:

Liverpool and London Chambers, LIVERPOOL;

y 17, Gracechurch Street, LONDRES

Dirección de la Sucursal para España: CALLE DEL MARQUÉS DE LARIOS, MÁLAGA

y Delegaciones en los principales puertos y capitales del reino.

Esta Compañía, además de sólidas garantías, ofrece excepcionales ventajas á sus Asegurados; las condiciones generales de sus Pólizas son de las más liberales, redactadas con claridad y sin restricciones innecesarias.

Asegura á primas moderadas Mercancías y Valores contra accidentes ó riesgos de mar, y como complemento al seguro marítimo, cubre también los riesgos del transporte de mercancías por ríos, canales y ferro-carriles y los de incendio durante la permanencia de los efectos asegurados en los muelles, estaciones de caminos de hierro, depósitos de aduana, etc., cuando así se estipule especialmente.

Dirigirse al delegado de la provincia señor don Eulogio Montañán. Oficina de la Delegación, Cristóbal Colón, esquina al Paseo de la Victoria.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Gregorio, presbítero y mártir.—Mañana, † La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, y Santa Anastasia, mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el convento de religiosas de Santa Isabel de los Angeles, por doña María Josefa Fernandez, en sufragio de sus difuntos.

—Por concesión de nuestro Excelentísimo é Ilustrísimo Prelado estará hoy

de manifiesto en la iglesia del Buen Pastor S. D. M., por doña Francisca Gallardo, en sufragio de sus difuntos. Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado concede 40 días de indulgencia.

—Ultimo día de solemnes ejercicios de las jornadas de María en la iglesia parroquial del Salvador, á las once y media de la mañana, celebrándose Misa de aguinaldo, en la que se cantarán villancicos, acompañados al órgano y con varios instrumentos pastoriles, bajo la dirección del maestro de capilla señor Gomez Navarro. Estos cultos son costeados por varias señoras de la feligresía. En la misma iglesia parroquial dará hoy principio al toque de oraciones, la novena al Niño Jesús, con villancicos y cantos propios del tiempo: hoy, mañana y el 31 de este mes, y 1.º de Enero habrá sermón que predicará el señor doctor don Ruperto Cuadrado y Aranda.

—Hoy al toque de oraciones dará principio en el monasterio de religiosas del Cister, una solemne novena al niño Dios, cantando el Santo Rosario, la letanía, seguida la lectura de la novena, villancicos y pastorelas, concluyendo con la Salve solemne; en todo oficiarán las religiosas de referido monasterio.

—En la real iglesia de San Hipólito, la Congregación de Madres Cristianas tendrá hoy su Comunión general á las ocho y media, y á continuación el ejercicio de la Congregación.

—Mañana, á la oración en punto dará principio en la iglesia de los Dolores la solemne novena al Niño Jesús, en la que se cantarán por las hermanas del hospital preciosos villancicos con acompañamiento de piano é instrumentos pastoriles.

Con autorización del Excmo. Sr. Obispo estará expuesto el Santísimo Sacramento, en forma de jubileo, en la misma iglesia; el día 27 por doña Encarnación Barrionuevo viuda de Calzadilla, en sufragio de su sobrino don Juan de la Cruz Barroso y Calzadilla; 28 y 29, la Excelentísima señora Marquesa de Valdefflores, en sufragio de su madre la Excelentísima señora Condesa de Floridablanca; 30 y 31, la misma señora en sufragio de sus difuntos. Nuestro Excmo. Prelado ha concedido cuarenta días de indulgencia por cada visita que se hiciere al Santísimo Sacramento, aplicada por los espresados difuntos.

—Mañana, primer día de la solemne novena que la Comunidad de P.P. Carmelitas descalzas de San José (vulgo San Cayetano), dedica al Niño Jesús, por el orden siguiente: á las cuatro de la tarde habrá Rosario, Letanía, sermón por uno de los RR. Padres de la Comunidad, y Villancicos cantados. Los días 25 y 26 del corriente, y 1 y 6 de Enero, se celebrará Misa á las nueve y media, con Pastorelas.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra Sra. del Sol, en la Catedral.

Espectáculos.

GRAN TEATRO.

Función para hoy.—(11.ª de abono). La comedia en tres actos, *El señor Cura*.—La comedia en un acto, *Don Sabino*.—A las ocho.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

Con permiso del Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, y si el tiempo no lo impide, se verificará una **GRAN CORRIDA DE NOVILLOS DE MUERTE**, en la tarde del día 25 de Diciembre de 1893, Pascua de Navidad; destinándose los productos á redimir del servicio de las armas al aventajado banderillero RAFAEL MARTÍNEZ (*Cerrajilla*).

Se picarán, banderillearán y estoquearán CUATRO HERMOSOS NOVILLOS, desecho de tintera y cerrado, de las ganaderías siguientes:

Dos de la antigua y acreditada de don Anastasio Martín, vecino de Sevilla, con divisa encarnada y verde.

Otros dos de la no menos acreditada de don José Moreno Santamaría (hijos), de Sevilla, con divisa encarnada, pajiza y blanca, oriundos de la famosa ganadería cordobesa de don Rafael María Barbero.

ESPADAS: Los jóvenes y aplaudidos diestros **BEGE CHICO** y **COÑEJO**, ambos de Córdoba, que matarán alternando, acompañados de sus correspondientes cuadrillas.

Las puertas de la Plaza se abrirán á la una y la corrida dará principio á las dos y media en punto.

PRECIOS.—Entrada general sin distinción de sol ni sombra, **UNA PESETA**.

Los despachos de billetes estarán abiertos en los sitios de costumbre desde las

seis hasta las doce de la mañana del día de la función, y desde dicha hora en adelante en la Plaza de Toros.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 23 (8'30 mañana).

Se dice en la plaza de Tanger que la kabila de Gualaya pone dificultades para el buen éxito de las negociaciones seguidas entre el general Martinez Campos y el príncipe Muley Araaf respecto á la demarcación de límites y de la zona neutral, alegando que el punto donde se levanta el fuerte de la Concepción ó de Guariach pertenece por completo á los rifeños.

Como consecuencia de esto se asegura que la brigada que comanda el general Ortega se internará en el campo moro para hacerles entrar en razon sin pretexto alguno.

Es de temer que las kabilas rifeñas se nieguen á entregar los rehenes que prometieron.

Continúan desfilando los correspondientes de la prensa.—*Express*.

Melilla 23 (2'15 tarde)

El príncipe Muley Araaf ha impuesto á la kabila de Mazuza una fuerte multa por el robo de madeiras hecho en las balsas, exigiéndoles además la entrega de cincuenta hombres é igual número de caballos.

Los moros se encuentran hoy destruyendo las trincheras que habían construido en su campo.

Un hijo del Sultán del imperio llegará pasado mañana cerca del campamento del Riff al frente de fuerzas de su ejército

El general en jefe del ejército español ha dado orden á las fuerzas de la guardia civil de que impidan á cualquier español que pase nuestros límites.—*Corresponsal*.

LOTERIA NACIONAL

Lista de los 60 premios mayores del sorteo verificado hoy 23 de Diciembre de 1893.

Con 3.000.000 de pesetas el número 31.892 en Zaragoza; con 2.000.000, el 13.909; con 1.000.000 el 8.624; con 750.000, el 30.356; con 500.000, el 27.440; con 250.000, el 49.034. Con 100.000 pesetas, los números 44.989 y 33.860; con 80.000 pesetas, los números 9.261, 28.371, 22.438, 36.556, 44.986, 37.860, 9.261, 28.371, 35.556, 22.438, 7.168, 32.025, 23.555, 21.195, 42.435, 36.306, 8.403, 25.914, 14.385, 27.976, 28.807, 14.105, 9.200, 30.988, 5.451, 29.518, 42.880, 33.157, 42.458, 38.274, 26.918, 51.096, 22.249, 30.832, 2.786, 5.265, 52.238, 19.957, 36.800, 46.899, 350, 6.578, 5.589, 8.918, 28.247, 28.088, 43.918, 21.435, 50.055, 238.45, 957 y 15.342.—*Express*.

Melilla 23 (6,40 tarde)

La guardia civil impide el tránsito de moros y españoles por el trozo de camino que, de Mazuza á Frajana, está dentro de nuestros límites.

Muley Araaf continúa enfermo.

El cabo del «Conde de Venadito» Antonio Vidal, fracturóse una pierna con una cábría en el muelle. Tranquilidad.—*Corresponsal*.

Madrid 24 (2'20 madrugada)

El premio mayor de la Lotería ha correspondido á Zaragoza.

Todo el billete lo llevaban algunos carniceros, que lo repartieron entre doscientos de sus parroquianos, en su mayoría criadas.

Han quedado terminadas las obras del fuerte de la Concepción (Sidi-Guariach).

En Barcelona ha sido descubierta una fábrica de bombas en una cueva.—*Express*.

Imprenta del DIABLO DE CORDOBA

